

## **ХАБАРОВСК**

### **Что наиболее значительное удалось сделать в 2024 году?**

Численность молодежи города Хабаровска (от 14 до 35 лет) на 01.01.2024 составляет 160 472 тыс. чел. (26 % от всего населения города).

Реализуется муниципальная программа «Молодежь городского округа «Город Хабаровск» на 2021 — 2025 годы», включающая в себя подпрограмму «Жилье для молодых семей» и основные мероприятия по вовлечению молодежи в предпринимательскую деятельность, по гражданско-патриотическому воспитанию и поддержке талантливой молодежи и молодежных социально значимых инициатив.

На территории города организована работа 60 военно-патриотических клубов и объединений численностью более 5 тыс. чел.

Активно развивается Всероссийское военно-патриотическое движение «Юнармия», организована работа городского и 5 районных штабов. На сегодняшний день в городе действует 53 отряда общей численностью 4,5 человек.

Организовано проведение городской военно-спортивной игры «Патриот», танцевальных патриотических акций «Майский вальс» и «Победный вальс», городского патриотического слёта, конкурсов «Двойной удар», «Юнармейский стрелок», акций «Георгиевская ленточка», «Дальневосточная Победа», «Обелиск», «Ветеран живет рядом», «Свеча памяти», церемоний возложения цветов, посвященных памятным датам и Дням воинской славы России, торжественного посвящения в движение «Юнармия» и др.

Город Хабаровск стал победителем конкурса на предоставление иных межбюджетных трансфертов из краевого бюджета бюджетам муниципальных образований Хабаровского края на финансовое обеспечение расходных обязательств на реализацию программ комплексного развития молодежной политики в муниципальных образованиях Хабаровского края (3 млн руб. на ремонт помещения военно-патриотического клуба «Данко» МАУ «Центр патриотического воспитания» и проведение городского патриотического слёта).

Ежегодно формируется городской информационный реестр детских и молодежных общественных объединений (далее - ДМОО). Реестр позволяет систематизировать информацию о направлениях деятельности, количестве участников, места фактического нахождения организаций, а также информацию о руководителях и контактные данные.

На апрель 2024 года на территории города Хабаровска осуществляют свою деятельность 438 объединений, из них:

- 25 имеющих статус юридического лица;
- 413 не имеющих статус юридического лица (из них 87 первичных отделений РДДМ).

Всего в деятельности детских и молодежных общественных объединений задействовано более 44 000 человек.

В 2024 году продолжилась активная работа по развитию на территории города муниципального отделения Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение Первых» (далее Движение).

На декабрь 2024 года в Движение вовлечено 18 920 хабаровских участников-обучающихся и участников-наставников. На территории города открыто 104 первичных отделения.

Среди всех направлений работы молодежных общественных объединений особой популярностью обладает добровольчество. В 2024 году в городе осуществляли свою деятельность 95 добровольческих отрядов (более 6,5 тыс. чел.).

В течение года к мероприятиям Всероссийского и муниципального уровня было привлечено более 40 тыс. жителей города Хабаровска.

В 2024 году по итогам городского конкурса грантов на реализацию социально значимых программ и проектов ХМОО «Перспектива» получила поддержку в размере 500 000 рублей для реализации проекта «Слет добровольцев «Лига дх». Участниками проекта стали более 200 добровольцев города Хабаровска в возрасте 16 — 35 лет.

В 2024 году была продолжена работа местного отделения в рамках Всероссийской акции взаимопомощи «Мы Вместе».

Волонтеры оказывают всестороннюю помощь и поддержку участникам специальной военной операции и их семьям:

- организуют занятость для детей мобилизованных граждан, оказывают адресную помощь семьям в бытовых вопросах, проводят мероприятия с данной категорией детей и подростков; на 19 пунктах сбора проводят прием, сортировку гуманитарной помощи и передачу собранной помощи мобилизованным гражданам и военнослужащим в зону специальной военной операции.

В рамках акции с 2022 по 2024 г. собрано более 16 812,85 кг. гуманитарной помощи, городским штабом отработано более 50 заявок, связаны 101 маскировочная сеть, изготовлено более 700 окопных свечей.

По направлению экологического волонтерства главным проектом стал экологический квест «Чистые игры». В апреле и сентябре 2024 года на территории набережной в районе завода «Дальдизель» прошли очередные ежегодные «Чистые игры», участниками которых стали более 500 человек (собрано 4 тонны мусора).

В отрасли организуется работа трудовых отрядов старшеклассников. В 2024 году на 123 социально значимых объектах трудились 1947 старшеклассников в 129 трудовых отрядах по направлениям: благоустройство дворов, скверов, памятников; организация культурно-массовых, спортивно-массовых мероприятий на жилмассивах, оказание помощи ветеранам и т.д. Заработная плата участников отряда по договору гражданско-правового характера составила 5 000 руб. за 18 рабочих дней (одна трудовая смена).

При поддержке администрации города осуществляет деятельность молодежная общественная организация «Хабаровский городской студенческий отряд». За летний трудовой семестр 2024 года городским штабом студенческих отрядов города Хабаровска организована трудовая деятельность студенческих отрядов общей численностью 772 человека по направлениям: «Путина», «Проводник», «Строитель», «Вожатый», «Сервис». Заработная плата бойца студенческого отряда составила от 15 до 90 тысяч рублей в месяц.

Одной из форм поддержки активной молодежи является выплата стипендии Мэра города учащимся профессиональных образовательных организаций и высших учебных заведений за хорошую успеваемость, победы в конкурсах, предметных олимпиадах, активное участие в общественной деятельности учебного заведения и города Хабаровска. Стипендия выплачивается ежемесячно с ноября по май. В 2024 году количество стипендиатов увеличилось от 30 до 40 человек, а размер стипендии теперь составляет 4000 рублей.

Активно развивается в городе КВН-движение (более 50 школьных и студенческих команд). Осуществляет деятельность региональное представительство Всероссийской Юниор Лиги КВН, реализуется проект «Школа КВН», ежегодно проводится открытый городской конкурс команд лиги. Команда КВН «Школьная сборная города Хабаровска» является постоянным участником телевизионного проекта «КВН. Дети» и показывает отличные результаты: в 2024 году команда прошла в полуфинал проекта. А команда КВН

«Три сестры» стала победителем в номинации «Лучший дебют» в кубке дебютантов на XIII Международном фестивале детских команд КВН.

С сентября 2023 года для поддержки талантливой молодежи, интересующейся проблемами местного самоуправления, проводится новый городской конкурс научно-исследовательских работ «Хабаровск – Дальневосточный магнит». В рамках этого конкурса участники разрабатывали научные проекты по разным направлениям социально-экономического развития города.

При администрации города Хабаровска создан Молодёжный совет постоянно действующий экспертно-совещательный, консультативный орган, осуществляющий информационное, организационное, правовое и финансово экономическое взаимодействие с органами местного самоуправления, детскими и молодёжными общественными объединениями, советами молодёжи на предприятиях и инициативными группами молодёжи города в сфере реализации молодёжной политики, а также принимает участие в проведении совместных мероприятий и развитии проектной деятельности на территории города Хабаровска.

С целью создания условий для развития и повышения эффективности деятельности органов студенческого самоуправления в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования города Хабаровска в 2024 году с февраля по апрель проводится городской конкурс «Студенческий актив». В конкурсе приняло участие 20 команд.

#### **Какие задачи стоят в 2025 году?**

1. Проведение запланированных мероприятий в области молодёжной политики на территории города Хабаровска на высоком уровне. Привлечение дополнительных источников финансирования (социальное партнерство, участие в грантовых конкурсах).
2. Привлечение активной молодежи города Хабаровска к основным направлениям реализации молодёжной политики на территории города Хабаровска.
3. Проведение военно-полевых сборов для участников движения «Юнармия», военно-патриотических клубов и объединений города.

**Укажите, пожалуйста, наиболее важные и актуальные, с Вашей точки зрения, темы и вопросы для включения их в образовательную программу курсов повышения квалификации (учебных курсов муниципальных служащих) специалистов данной отрасли.**

Добровольчество, гражданско-патриотическое воспитание, поддержка молодёжного предпринимательства.